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Амаль год мі нуў з та го ча су, як у Ба ры са ве чад ным га зам 
атру ці лі ся шэсць ча ла век, у тым лі ку двое не паў на лет ніх 
дзя цей. Гэ тая тра ге дыя вы му сі ла мно гіх гра ма дзян 
за ду мац ца пра бяс печ нае вы ка ры стан не бы та вых пры бо раў. 
Але не сак рэт, што і сён ня да лё ка не ўсе з рас па сцёр ты мі 
ру ка мі су стра ка юць спе цы я ліс таў, якія пры хо дзяць 
пра ве рыць спраў насць га за вых пліт, во да на гра валь ных 
ка ло нак, ды ма хо даў, вен ты ля цый ных ка на лаў і вы ця жак: 
маў ляў, гэ та пры ду ма лі прос та для спра ва здач нас ці.

Але та кія скеп ты кі па мы ля юц ца: усё ро біц ца для іх бяс пе кі. 
Чад ны газ не мае ні па ху, ні ко ле ру. Ён за бі вае ча ла ве ка ці ха. 
Ча сам для гэ та га ха пае не каль кіх хві лін. Пас ля ба ры саў скай 
тра ге дыі прай шлі па за пла на выя пра вер кі не толь кі ў Мін скай 
воб лас ці, але і па ўсёй кра і не. У вы ні ку вы яві ла ся шмат не-
па ла дак, па ру шаль ні кам вы да лі прад пі сан ні, а ў не ка то рых 
вы пад ках га за ві кі вы му ша ны бы лі пай сці на край нія ме ры — 
ча со ва пры пы ніць экс плу а та цыю бы та вых га за вых пры бо раў. 
Ка рэс пан дэнт «Мяс цо ва га са ма кі ра ван ня» на ве да ла ся на 
прад пры ем ствы, якія за бяс печ ва юць на сель ніц тва «бла кіт-

ным» па лі вам, каб вы свет ліць, што но ва га з'я ві ла ся ў іх ра бо-
це і на огул ці змя ні ла ся стаў лен не ў спа жыў цоў да ка ры стан ня 
га зам. «Адзі ны спо саб па збег нуць тра ге дыі — вы ка нан не ўсіх 
па тра ба ван няў спе цы я ліс таў, на ват тых, якія на пер шы по гляд 
зда юц ца дро бяз ны мі», — ска за лі нам ад ра зу.

— Па вы шэн ню бяс пе кі экс плу а та цыі га за ва га аб ста ля ван-
ня ўдзя ля ец ца пер ша чар го вая ўва га. Толь кі за мі ну лы год 
ў шмат ква тэр ным і пры ват ным жы лым фон дзе пра ве дзе-
на аб слу гоў ван не 156,5 ты ся чы адзі нак во да на гра валь на га 
і ацяп ляль на га аб ста ля ван ня. Гэ та зроб ле на ад па вед на з 
гра фі ка мі, якія рас пра цоў ва юц ца што год, — ад зна чыў на-
мес нік га лоў на га ін жы не ра ўні тар на га прад пры ем ства 
«Мінск аб лгаз» Сяр гей БА РА ДАЎ КА. — Вар та за ўва жыць, 
што бы лі вы пад кі, ка лі пры бо ры ча со ва ад клю ча лі ся. Вя-
до ма, спа жыў цы не ад на знач на ўспры ма лі та кія ме ры. Але 
ра бот ні кі прад пры ем ства вы му ша ны бы лі пай сці на гэ ты 
крок дзе ля іх жа бяс пе кі. Пры чын для ад клю чэн ня не каль-
кі. Але, як пра ві ла, асноў ная з іх — ня спраў насць ды ма вых і 
вен ты ля цый ных ка на лаў, га за ва га аб ста ля ван ня, у тым лі ку 
і аў та ма ты кі, вы ка ры стан не гоф ры ў якас ці ды ма ад во ду.

Па ру шэн ні вы яў ля юц ца пад час пра ве рак. Ад па-
вед ныя звест кі пе ра да юць і ар га ні за цыі, у ве дан ні 
якіх зна хо дзіц ца жыл лё вы фонд. У вы ні ку ле тась у 
Мін скай воб лас ці бы ло ад клю ча на 
3102 адзін кі га за ва га аб ста ля ван ня. На 
сён няш ні дзень за ста юц ца ад клю ча ны мі 
707 адзі нак.

ІН КЛЮ ЗІЯ, 
А НЕ ІЛЮ ЗІЯ

ЛЕПШ ПА ПЯ РЭ ДЗІЦЬ

А Ў НАС У КВА ТЭ РЫ ГАЗ...
Ці ёсць на яго ўпра ва?

Д
ОЎ ГІ час лі чы ла ся, што ін ва лід насць — гэ та та кая 

аб дзе ле насць лё сам. Але жыц цё не ста іць на 

мес цы і ра зам з раз віц цём гра мад ства змя ня юц ца 

і гра мад скія по гля ды і ўста ноў кі. Ця пер у раз ві тых кра і нах 

ін ва лід насць раз гля да юць хут чэй як пэў ны лад жыц ця пры 

пэў ных аб ста ві нах, што скла лі ся ў ча ла ве ка. 
Вось та кое ка рэкт нае і нейт раль нае азна чэн не — без упо ру 
на шка да ван не, без па блаж лі ва га стаў лен ня 
і по гля ду звер ху ўніз — хут чэй з па чуц цём пэў на га 
ра зу мен ня аб ста він, у якіх апы нуў ся ча ла век 
і да якіх па ві нен пры ста са вац ца.
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